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Karl Kohut/Sonia V. Rose (eds.): Pensamiento europeo y cultura colonial. Frankfurt am Main/Madrid: Vervuert/Iberoamericana 1997. 409 páginas.

   El libro reúne 17 conferencias presentadas en dos simposios sobre la formación de la cultura colonial, el primero en la Universidad de Eichstätt, y el segundo en el marco del congreso de la Asociación de Historiadores Latinoamericanistas Europeos (AHILA) en Leipzig. Karl Kohut y Sonia V. Rose interpretan el título de su colección desde dos puntos de vista: „Por un lado, alude al papel que tuvieron las diferentes corrientes de pensamiento europeas en la formación de la cultura colonial; por otro, implica la recepción de lo americano en los círculos letrados europeos“ (p. 7). Según esta interpretación, los editores han subdividido el libro en cinco capítulos: 1. „Humanismo“, 2. „Neoescolástica“, 3. „Neoestoicismo“, 4. „Sociedades indígenas y mestizaje“ y 5. „América en Europa“. En el primero destacan el artículo de Kohut acerca de la implantación del humanismo español en la Nueva España, y el de Rose acerca del retrato de Moctezuma que reflejan diversas crónicas. El segundo capítulo se centra en ideas de Espinosa Medrano, Fray Francisco del Castillo e Ignacio de Castro, y en el tercero se analiza a Sigüenza y Góngora y a Sor Juana Inés de la Cruz. Con temas tan diferentes como la Historia General de las Indias de Fernández de Oviedo, el mestizaje en la Nueva España, y „el papel de algunos estudios sobre mito y cosmogonía en la historia y la antropología mexicanas“ (1987-1993), el cuarto capítulo parece ser una aglomeración de todo lo que no encajaba en los capítulos anteriores. Finalmente, en el último capítulo los artículos de Gerhard Wawor, Roswitha Kramer y Jan Lechner tratan de forma ejemplar diferentes perspectivas europeas, entre otras las de Cristóbal Colón, Giuliano Dati, Pedro Mártir y Atanasio Kircher.

   Esta estructura de los capítulos es, precisamente, una de las mayores deficiencias de la obra de Kohut y Rose. El intento de publicar una buena parte de las contribuciones de dos simposios diferentes ha resultado en una mezcla muy dudosa: la obra presenta una categorización por períodos culturales en los tres primeros capítulos, ofreciendo luego una perspectiva social en el capítulo 4, y otra intercultural en el 5. La integración de los artículos en  dichos capítulos parece arbitraria, por ejemplo, el lector podría preguntarse por qué el artículo de Rose está incluido bajo „Humanismo“; o el de Wawor bajo „América en Europa“; o por qué el de Anadón aparece en el capítulo uno, y no en el cuatro. El carácter extremadamente heterogéneo de esta colección está presente también en la profundidad del análisis: algunos autores tratan su tema en menos de 10 páginas (Bénassy), mientras que otros lo desarrollan en más de 50 (Kramer). Por otra parte, a partir de las bibliografías de los artículos se puede deducir fácilmente que los editores tardaron mucho tiempo en publicar la obra a reseñar, ya que apenas se han consultado trabajos después de 1994. 

   Sin embargo, el lector interesado en la influencia mutua de las dos culturas y, en especial, en las formas del discurso colonial y neocolonial puede encontrar aquí muchas ideas para su propia investigacion. En este contexto destacan los artículos de Rose y Wawor. Partiendo de la base de que una buena parte de los primeros cronistas del descubrimiento no solamente escribía acerca de la conquista del Nuevo Mundo, sino también sobre los conflictos con el imperio turco, Rose revela muchas semejanzas en la descripción que dichos cronistas hicieron de indios y turcos. Wawor, por su parte, revela algunos aspectos comunes en la visión del Nuevo Mundo que ofrecen las obras de Colón, Dati y Mártir, así como las ilustraciones contenidas en las mismas. Desgraciadamente, en este artículo faltan algunos aspectos clave, como por ejemplo la discusión reciente acerca de la feminización del indio en el discurso colonial; véase por ejemplo: Karl Hölz (1998): Das Fremde, das Eigene, das Andere. Die Inszenierung kultureller und geschlechtlicher Identität in Lateinamerika. Berlin: Erich Schmidt; Laura A. Lewis (1996): „The Weight of Words: Domination through Misrepresentation. The ´Weakness´ of Women and the Feminization of the Indian in Colonial Mexico“, in: Colonial Latin American Review 5/1, pp. 73-94.
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