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Álvaro Salvador Jofre: Rubén Darío. Prosas Profanas y otros poemas. Madrid: Akal 1999. 183 páginas.
 

Álvaro Salvador, Profesor Titular de Literatura Hispanoamericana en la Universidad de Granada – España, y especialista en la poesía de Rubén Darío (véase su libro Rubén Darío y la moral estética de 1986 y su reedición de Azul y Cantos de vida y esperanza de 1992), ofrece aquí una nueva edición comentada de las Prosas Profanas y otros poemas de Darío.

Lo nuevo de esta edición no es la compilación de los poemas, ya que en esto Salvador se ha basado en el excelente trabajo de Ernesto Mejía Sánchez, cuya edición de 1977 se atiene directamente a la versión definitiva publicada por el poeta en 1901. Lo nuevo consiste más bien en la preparación didáctica de las Prosas Profanas para un “lector medio, estudiante o simplemente aficionado a la poesía” (p. 39). Para este fin, Salvador ha elaborado un “cuadro cronológico” de más de treinta páginas y ha añadido a los poemas una serie de notas muy útiles. Un “estudio preliminar”, una bibliografía y un glosario que enfoca los términos especiales más usados por Darío complementan la parte introductoria del editor.

Desde una perspectiva académica habría que lamentar que los capítulos del estudio preliminar que tratan la biografía de Darío y su relación con la poesía hispánica son relativamente cortos y ofrecen muy escasa información para un lector especializado. Lo mismo hay que decir del cuadro cronológico y el glosario. Sin embargo, esto no puede llevar a una crítica negativa de la edición ya que el objetivo de Salvador es la introducción del lector medio a la obra dariana, es decir, hay que evaluarla más bien como obra didáctica que como obra académica.

Desde una perspectiva didáctica se podría criticar la superficialidad de los apuntes biográficos al tratar la época argentina (en la cual Darío produce las Prosas Profanas), y la bibliografía, poco actualizada. Para ser una obra introductoria para estudiantes, un punto particularmente problemático es que la bibliografía acerca de “Historia y sociedad” no menciona ni un título de los años noventa, y que en la parte general acerca del modernismo aparecen como obras más recientes dos textos de 1990. Se mencionan los títulos recientes más conocidos acerca de la obra rubendarista, por ejemplo el excelente trabajo de José María Martínez sobre Los espacios poéticos de Rubén Darío, pero desgraciadamente hay poca discusión de estas obras en el estudio preliminar de Salvador.

Sin embargo, como obra de iniciación para estudiantes y aficionados a la poesía de Darío, la edición de Salvador ofrece muchas ayudas muy útiles para la comprensión de las Prosas Profanas. Hemos acentuado ya la utilidad del comentario de los poemas en las notas a pie de página, del cuadro cronológico y del glosario, y deberíamos mencionar también el excelente análisis ejemplar de las Prosas Profanas que Salvador ofrece al final de su estudio preliminar en el capítulo “El misterio de las rosas profanas”. Ésta sí es una buena introducción a las Prosas Profanas que prepara el análisis de los poemas por parte del lector. Todos estos aspectos positivos exceden notablemente a los varios puntos débiles de la obra. Además hay que constatar que actualmente no hay otra edición que ofrezca mayor ayuda al lector medio. El estudio preliminar y la bibliografía de Salvador necesitan actualizarse pero, una vez admitida esta deficiencia, la edición constituye una base firme para el trabajo diario del lector medio con los poemas de Darío. 
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