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  El tema común de los dos estudios que se van a reseñar es la obra del famoso novelista cubano Alejo Carpentier que murió en 1980 y que dejó una narrativa sumamente rica e importante para la evolución de la literatura latinoamericana. 

  Dinko Cvitanovic intenta dar una „revisión lineal“ es decir una explicación cronológica de las obras más conocidas de Carpentier. Por tanto el primer capítulo, „Carpentier, los motivos negros y la literatura cubana“, trata en especial las primeras novelas Écue-Yamba-Ó (1933) y El reino de este mundo (1949).  En el segundo se ocupa de los cuentos „El camino de Santiago“, „Viaje a la semilla“ y „Semejante a la noche“, todos de 1944 pero publicados por primera vez en conjunto en los años cincuenta. En el tercer capítulo intenta resumir las ideas de Carpentier acerca de „lo barroco“ y también ofrece de forma breve y superficial una aplicación de estas ideas a la novela El siglo de las luces (1962). A continuación sigue una explicación de la dimensión política en la obra narrativa, pero aquí Cvitanovic se refiere en especial al ensayo Tientos y diferencias (1964), dejando como modelo principal El siglo de las luces. Los últimos cuatro capítulos tratan de obras que, según Márquez Rodríguez (en Fama, p. 14) y otros autores, pertenecen al „segundo ciclo en la obra novelística“ de Carpentier: El recurso del método (1974), Concierto barroco (1974), La consagración de la primavera (1978) y El arpa y la sombra (1979).

  Este estudio de Cvitanovic apenas contribuye para conseguir una vista general convincente de la obra narrativa de Carpentier y mucho menos aún para alcanzar una comprensión más profunda. Una de las razones es el muy antiguo estado de investigación. En la introducción hay un breve comentario sobre la literatura secundaria pero el estudio citado más reciente es el de Esther Mocega González de 1980 (Alejo Carpentier; estudios sobre su narrativa). En la lista bibliográfica que según Cvitanovic „ordena [...] buena parte del material publicado“ no aparece ninguna obra de los años noventa y las de la segunda parte de los ochenta son muy escasas. En los capítulos se discuten en primer lugar estudios de los setenta. Además, el hecho de que en dos ocasiones se encuentran en las notas a pie de página referencias a obras de los noventa que ni siquiera se incluyen en la lista bibliográfica, es un indicio de una revisión extremadamente superficial antes de la impresión de este libro en 1997. Otro aspecto negativo es precisamente el enfoque cronológico que es poco original, poco adecuado a las ideas carpenterianas sobre la novela como instrumento que indaga en la realidad americana y además poco fructífero para conseguir una vista general de la narrativa de Carpentier. Al intentar hacer una „revisión lineal“, Cvitanovic comenta cronológicamente una narrativa enfocada hacia el „real maravilloso americano“ que está en alta distancia de todo intento de explicar „lo americano“ por medio de un concepto cronológico del tiempo - y no hay que olvidar que la obra de Carpentier forma parte de este mundo americano y es tal vez una de las expresiones literarias más convincentes de lo americano. Pero incluso peor es que, siguiendo casi estrictamente el orden cronológico de la publicación, Cvitanovic no empieza a explicar correctamente la dimensión política de la narrativa antes del capítulo cuatro. Sin embargo, esta dimensión política - o sea, la permanente referencialidad externa de la literatura - es básica para la comprensión de toda la obra carpenteriana incluyendo las obras tratadas en los primeros capítulos. Basta recordar que en Literatura y conciencia política en América Latina (1969) Carpentier acentúa la „conciencia política“ como base necesaria para la creación literaria en Latinoamérica y la voluntad de „mejorar lo que es“ como característica común de los autores latinoamericanos. Su teoría de la novela es bastante coherente, y en particular no hay cambios radicales a lo largo de su evolución narrativa que pudieran legitimar la perspectiva cronológica de Cvitanovic. De esta forma, es preferible resumir las ideas teóricas fundamentales antes de tratar la obra narrativa que hacerlo ajustándose a fechas de publicaciónes.

  Antonio Fama se limita a explicar las últimas tres novelas de Carpentier (capítulos dos, tres y cuatro) y a incluir La verídica historia - novela inacabada a la cual el autor cubano dedicó los últimos meses de su vida - en el contexto de las obras completas (epílogo). La base de estas interpretaciones es una discusión breve pero precisa acerca de la teoría novelesca de Carpentier, en la cual presenta los temas claves: „Lo real maravilloso“, „Novela y referencialidad“, „Novela e historia“ y „Lo barroco“ (capítulo uno). Como en el estudio de Cvitanovic, hay que criticar la falta de actualidad de la investigación. Fama ofrece aquí una reimpresión de unos artículos suyos anteriormente publicados: la base del primer capítulo es un artículo de 1991; utilizó otro de 1989 para el segundo capítulo sobre el „Concierto barroco“; y la interpretación de „El arpa y la sombra“ se basa casi exclusivamente en un ensayo de 1986. A pesar de que la obra que se reseña data de 1995, hay pocas modificaciones de estos ensayos con referencia a la literatura secundaria de los años noventa, y tampoco lo escrito especialmente para el libro (en particular el capítulo cuatro y el epílogo) muestra una investigación adecuada a la fecha de publicación. Lo más reciente en toda la bibliografía son dos obras secundarias de 1991 y en el epílogo se mencionan dos cartas de Lilia Carpentier de 1992 y 1993, aunque la mayoría del material discutido en los capítulos data de los años setenta y ochenta. Desgraciadamente también se observa que Fama se interesa poco por las diversas categorizaciones aplicadas a la obra carpenteriana en los años ochenta. Márquez Rodríguez - que hace una noticia en el libro (p. 13, 14) antes de la breve introducción escrita por Fama (p. 15, 16) - ofrece una bipartición tradicional de la obra de Carpentier y también anuncia que en el estudio que se reseña se van a tratar las cuatro novelas del segundo ciclo que incluye El recurso del método (1974).  Pues en su lugar, Fama divide la obra carpenteriana en tres etapas: una primera que consiste de Écue-Yamba-Ó (1933); la segunda es la experimental, que incluye a Carpentier „en el seno del ´Boom´“ y que termina con El recurso del método; pero Fama va a tratar solamente la tercera - a la cual pertenecen tres novelas - y que „ubica a Carpentier en el ´Post-Boom´“ y „en la corriente ´Post-Moderna´“. Desgraciadamente Fama no advierte que su categorización es diferente a la de Márquez Rodríguez, y en el libro tampoco hay un razonamiento de las diferentes categorizaciones posibles. De esta manera la selección de las últimas obras de Carpentier parece depender más de las interpretaciones que Fama ya tenía escritas que de las obras mismas. 

  Sin embargo, hay que admitir que la combinación de una discusión concisa de la teoría novelesca de Carpentier con las interpretaciones igualmente breves y concisas de las últimas tres novelas es en general clara y coherente. Sin entrar demasiado en las teorías acerca de „lo real maravilloso“ y „lo barroco“, Fama sabe desarrollar las estructuras esenciales que revelan la obra narrativa de Carpentier como parte de un „discurso de los marginados“ (p. 21). Este discurso muestra „la óptica [...] de los oprimidos, los excluidos del poder cuyas aspiraciones no se ven realizadas en el fluir histórico“ (p. 25), y esta interpretación de las obras sabe ilustrar que la narrativa de Carpentier tiene este enfoque. A pesar de sus deficiencias, el libro de Fama da una buena introducción a la obra carpenteriana que, sin embargo, necesita una contextualización más detallada y más reciente - por ejemplo por medio de los estudios de Seymor Menton.

  Carpentier ocupa un lugar destacado en la Nueva Novela Histórica de la América Latina (México: Fondo de Cultura Económica 1993) de Menton. Para éste, „no cabe ninguna duda de que [la nueva novela histórica] fue engendrada principalmente por Carpentier“ (p. 42). A pesar de que la mayoría de las obras de este género se encuentra en el período comprendido entre 1979 y 1992, todo empieza con la segunda novela de Carpentier, El reino de este mundo que data de 1949 (p. 46). El siglo de las luces (1962) y Concierto barroco (1974) son otras novelas del autor cubano que Mentón nombra como primeros ejemplos, y El arpa y la sombra (1979) es una de las obras con las cuales empezó a florecer el nuevo género (ibid.). De estudios como los de Cvitanovic y Fama se espera una discusión de este concepto de una Nueva Novela Histórica muchas veces aplicado a la obra de Carpentier - en especial después del famoso estudio de Menton y otros estudios semejantes de José Leandro Urbina. Esto se debe a que dichos estudios de Cvitanovic y Fama se publicaron en 1997 y en 1995 e intentan dar una visión global o de toda la obra carpenteriana (véase Cvitanovic, p. 2) o de „la tercera etapa, la que ubica a Carpentier en el ´Post-Boom´“ (véase Fama, p. 15). Sin embargo, la búsqueda de esta discusión y de muchas otras recientes en parte causadas por diversos enfoques interculturales serán en vano. Detrás de una fecha de publicación más o menos reciente se esconde en ambos casos un estado de investigación de máximo finales de los años ochenta o muy principios de los noventa.
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