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Karl Hermann Gauggel: El cisne modernista. Sus orígenes y supervivencia. Frankfurt am Main: Peter Lang 1997. 573 páginas.

   El cisne es sin duda uno de los símbolos más populares del Modernismo, pero hay que recordar que no es exclusivo de este movimiento. Al analizarlo en las obras de Rubén Darío y Salvador Rueda se tiende a olvidar que, no solamente tiene una tradición muy larga cuyos orígenes se remontan a la mitología greco-romana, sino que también ha sobrevivido al movimiento modernista. La tesis doctoral de Gauggel, que fue reeditada aquí, se centra en la historia del cisne, y lo analiza en diversos poemas escritos entre la antigüedad clásica y la época postmodernista, para así descubrir y explicar las continuidades y discontinuidades de este símbolo a lo largo del tiempo. La obra está claramente enfocada en las diferentes imágenes del cisne modernista y, en especial, en las reflejadas por Rubén Darío. Así Gauggel dedica tres capítulos (más de cien páginas) únicamente a la interpretación del cisne en diferentes poemas de Darío, empezando con las aves de Azul y continuando entonces con Prosas Profanas y Cantos de vida y esperanza. En comparación con este análisis relativamente profundo, el cisne de la antigüedad recibe muy poca atención, así como los poetas postmodernistas y autores más contemporáneos como Ernesto Cardenal y Francisco de Asís Fernández, que ocupan un lugar bastante marginal. 

   Sin embargo, la mayor deficiencia de este estudio no es el desequilibrio histórico, sino más bien el análisis demasiado superficial de las obras de la mayoría de los poetas citados, y la falta de actualización de la tesis doctoral del autor. 

   La interpretación del cisne en los poemas de Bécquer y Rosalía de Castro en poco más de una página (p. 102s.) y el uso del mismo por los poetas franceses anteriores al Modernismo (pp. 114-122) son ejemplos claros de dicha superficialidad, causada en gran parte por una estructura estrictamente cronológica y basada en autores individuales. Siguiendo el modelo historiográfico que predominaba en Europa hasta los años sesenta, Gauggel centra toda su interpretación más bien en la obra de individuos, en lugar de seguir una estructura temática según las diferentes imágenes del cisne a lo largo del tiempo. Este enfoque es tan estricto que ni siquiera en un subcapítulo como „Los poetas franceses y el cisne“ se puede encontrar una síntesis de las imágenes del cisne, sino que más bien aparecen una serie de interpretaciones poco elaboradas y con poca conexión entre sí.  De esta forma el lector tiene simplemente una enumeración de los distintos reflejos del cisne en De Laprade, De Banville, Sully Prudhomme, los simbolistas, Baudelaire y Mallarmé – en este orden. Esto no es suficiente ni para entender el empleo del cisne en cada uno de estos autores, ni para discutir los cambios que sufren las imagenes del cisne, lo cual debería ser el foco de la presente obra.

    Por otra parte, se puede apreciar que aquí tenemos una base para elaborar detalladamente el cambio del cisne, pero desgraciadamente ésta es muy frágil debido a la antigüedad de la investigación. La bibliografía y las anotaciones finales demuestran claramente que la tesis doctoral de Gauggel fue escrita ya hace muchos años y que apenas fue modificada para esta impresión. La literatura más reciente que usa es de los años setenta, con excepción de tres fuentes de los años ochenta que apenas están reflejadas en la obra. Consecuentemente, para poder usar este libro en un sentido académico es imprescindible una lectura suplementaria de obras recientes. Dicha lectura podría ser muy valiosa para completar el análisis relativamente profundo que Gauggel hace del cisne en Rubén Darío. Un lector interesado debería consultar la excelente obra de José María Martínez Domingo: Los espacios poéticos de Rubén Darío. New York: Lang 1995. 214 p. (véase la reseña en Notas 9, 1996). Para un enfoque político, sería recomendable leer un artículo de Karlheinrich Biermann (1991): „Der ´modernismo´ im Prozeß lateinamerikanischer Identitätsbildung - Rubén Darío“, en: Ibero-Amerikanisches Archiv 17, 2-3, p. 145-174, y las anotaciones acerca de la continuidad de estructuras coloniales en la obra de Darío que da Karl Hölz (1998): Das Fremde, das Eigene, das Andere. Die Inszenierung kultureller und geschlechtlicher Identität in Lateinamerika. Berlin: Erich Schmidt (p. 87).
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