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En los últimos años el discurso del primitivismo ha recibido mucha atención internacional. La reimpresión de obras clásicas como las de George Boa [1946 (1997)], Arthur Lovejoy [1935 (1997)] and Robert Goldwater [1938 (1986)] y la publicación de una serie de nuevos estudios [véase por ejemplo las obras de Barkan y Bush (1995), Napier (1992) y Wassermann (1994)] son ejemplos claros de este renovado interés. Sin embargo, pocos de estos estudios se han centrado en Iberoamérica, así que el profundo análisis interdisciplinario ofrecido por Erik Camayd-Freixas y José Eduardo González acerca del arte, la literatura y la cultura latinoamericana podría considerarse como una contribución a la vez original e importante de la discusión reciente.

Los 14 artículos recopilados en este volumen examinan obras latinoamericanas contemporáneas mostrando cómo escritores, pintores y directores de cine adaptan la imagen occidental del primitivismo para “return the gaze” al occidente, y para redefinirse a sí mismos en el contexto de la modernidad y la situación postcolonial: “By virtue of the historical effects of colonization that continue to operate at multiple levels, Latin American primitivism includes a tenor distinct from that of its metropolitan counterpart. It posits itself as the returning gaze of the colonized, a reappropriation of identity” (Camayd-Freixas, p. x). Los ensayos están agrupados siguiendo un esquema claro y convincente que guía al lector por los diferentes aspectos del primitivismo latinoamericano: Los dos primeros estudios, de Roger Bartra y de Amaryll Chanady, se centran en la crítica cultural en México desde un punto de vista antropológico, y de esta forma anticipan la discusión del arte mexicano colonial y folclórico en los artículos de Delia Anunziata Cosentino y Eli Bartra. Las siguientes dos contribuciones, de Fernando Valerio-Holguín y José Eduardo González, sobrepasan la frontera mexicana dirigiendo al lector a diferentes preguntas sobre identidad étnica, política racial y modernidad en diferentes contextos iberoamericanos. De este modo establecen la base teórica necesaria para introducir la discusión de la narrativa de Octavio Paz, Julio Cortázar, Rómulo Gallegos y Pichuvy Cinta Larga, para nombrar solamente algunos ejemplos. Eric Camayd-Freixas, R. Lane Kauffmann, Jorge Marcone e Ivete Lara Camargos Walty ofrecen aquí su interpretación de obras clásicas así como la de algunas obras menos conocidas del siglo XX, examinando el discurso primitivista occidental reflejado en dichas obras. Los artículos de Luis Fernando Restrepo y Gabriel Weisz tratan, respectivamente, Cabeza de Vaca (de Nicolás Echevarría) y María Antonia (de Eugenio Hernández), ejemplos del cine y del teatro contemporáneos, analizados con referencia a la recepción y presentación del cuerpo del indígena por colonizadores y chamanes. Este tema establece la base para las dos últimas contribuciones que estudian la relación entre cuerpo e identidad femenina en la pintura de Frida Kahlo (Wendy B. Faris) y el trabajo de mujeres en la poesía de César Vallejo (Tace Megan Hedrick). 

El volumen de Camayd-Freixas y Eduardo González ofrece de esta manera una nueva perspectiva muy rica y variada de la cultura, la literatura y el arte latinoamericanos. Hay muchos ensayos que se podrían citar como ejemplos, pero con referencia al último tema, la presentación del cuerpo del indígena, destaca el estudio de Luis Fernando Estrepo acerca de la película Cabeza de Vaca de Nicolás Echevarría. Este largometraje intenta superar la visión eurocéntrica de los colonizadores, y con este mismo objetivo relata la vida de Alvar Núñez Cabeza de Vaca, un personaje cuya visión cambió radicalmente, pasando de la perspectiva de colonizador a la de chamán. Siguiendo la argumentación de Rousseau, se presenta de este modo a un hombre blanco que vuelve a su “‘primitive’ self as a critique of colonization” (p. 193). Sin embargo, Estrepo demuestra en su análisis cómo en Cabeza de Vaca persiste aún claramente la “gaze” Occidental: “The Other is turned ‘primitive’ through a film language that focuses on the body, the site of Otherness par excellence. Amerindian bodies are turned into rich, exotic, and erotic textures that can be gazed at (consumed) by the metropolitan spectator” (p. 189). En la presentación de los indios en la cual se mezclan y confunden elementos de diferentes culturas indígenas basándose en las descripciones de Theodore De Bry (1590-1634) se nota claramente que la iconografía colonial se reproduce sin distancia crítica (p. 198). Así se llega, repetidamente, en este y en otros ensayos, a la conclusión de Camayd-Freixas: “What is primitive are not the cultures to which it [this term] is customarily applied so much as our understanding of them, the cannibalistic image that we have created for our own consumption” (p. xix).
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