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Melissa A. Fitch: Side Dishes. Latina American Women, Sex, and Cultural Production. New Brunswick, Nueva Jersey, Londres: Rutgers University Press 2009. 207 páginas.
 

Melissa A. Fitch, Profesora Asociada en el departamento de español y portugués de la Universidad de Arizona,  y especialista en estudios culturales de América Latina, ofrece aquí un provocativo libro sobre la presentación de la sexualidad femenina en selectas obras populares de autoras iberoamericanas, no solamente en el ámbito académico y literario, sino sobre todo en medios generalmente menos integrados en la enseñanza a nivel universitario.

En este contexto, se estudian imágenes de la fantasía sexual femenina en la pornografía feminista (capítulo 1), la comedia popular, la novela gráfica y la ciencia ficción (categorizadas como “pop” en el capítulo 2), las revistas femeninas (capítulo 3), y el cine (capítulo 4), todo ello con el objetivo de ofrecer alternativas para el estudio de la cultura latinoamericana desde un punto de vista femenino. La originalidad de este libro la hay que buscar en la compilación de un gran número de obras frecuentemente marginadas en las clases magistrales y los seminarios que se pueden utilizar para el desarrollo de un currículo diferente. En este sentido su reflexión del currículo tradicional y la extensa bibliografía son muy útiles, aunque hubiera sido más beneficioso subdividir las numerosas obras en la bibliografía según géneros (e.g. la novela gráfica, el cine, etc.) o según temas (lesbianismo, bisexualidad, etc.), para facilitar su integración en el currículo.
El cambio de enfoque en los textos viene acompañado de un cambio en el estilo académico. En defensa de la autora se podría argumentar que su crítica del canon de textos semi-sagrados sería poco convincente sin ninguna reflexión del idioma, ya que también se trata de acercar los estudios culturales latinoamericanos a grupos de estudiantes hasta ahora marginados. Además, “side dishes” parece una metáfora bien seleccionada para resumir la idea básica de sustituir un canon tradicional (“main meal”) por una colección extensa de textos alternativos de la cual profesores y estudiantes puedan elegir lo que más ayude a investigar a fondo la relación de géneros y su reflejo en la cultura popular. Sin embargo, en su intento de agotar el potencial de dicha metáfora en el ámbito de la nutrición y la sexualidad la autora entra demasiadas veces en coloquialismos que no enriquecen su argumento, por ejemplo cuando resume el contenido del capítulo 2 como “the equivalent of a side of fries or a one-night stand” (p. 3).
 Aunque la obra generalmente sabe despertar más interés por textos populares cuyo potencial se tiende a subestimar, hay que lamentar que el análisis de los mismos por lo general no sea muy completo, y que además falte una revisión formal convincente. Sin duda, para películas como La niña santa (de Lucrecia Martel 2004) o Sin dejar huella (de María Novaro 2000) hay interpretaciones más detalladas que las que ofrece la autora, en muchos otros casos su obra simplemente resume el contenido de los textos alternativos en lugar de analizarlos, no suele entrar mucho en el debate académico (aunque aquí hay excepciones laudables como su crítica de Laqueur en pp. 8 sig.), y tampoco corresponde siempre a las normas académicas (p. ej. la mayoría de citas viene sin números de páginas).  En todos estos sentidos el estudio se hubiera beneficiado de unos objectivos menos ambicioso y una estructura más firme.
Sin embargo, como obra de iniciación en el ámbito de textos populares alternativos y estímulo para clases diferentes, Side Dishes ofrece muchas ideas originales para profesores y estudiantes. Una vez admitidas las varias deficiencias en la interpretación de textos individuales, el libro de Melissa A. Fitch constituye una base interesante de ejemplos de la cultura popular latinoamericana para la enseñanza diaria. 
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